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अध्याय-2: विलयन 
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विलयन 02 

विलयन 
दो या दो से अधिक पदार्थों के समाांगी की धमश्रण को विलयन कहते हैं। 
उदाहरण- 

• जल में चीनी डालकर पात्र को हहलाने पर चीनी, जल में घुल जाती है। तर्था चीनी और 
जल एक पारदर्शक समाांगी धमश्रण बन जाता है। अर्थाशत विलयन बन जाता है। 

• िायु भी कई प्रकार की गैसों का एक धमश्रण है अर्थाशत विलयन है। 
विलयन के दो घटक होते हैं- 

1) विलेय 
2) विलायक 

विलेय :- विलयन का िह घटक जो विलीन होता है अर्थाशत् जो घुलता है। उसे विलेय कहत ेहैं। 
जैसे - जल में नमक घोलन ेपर नमक जल में विलीन हो जाता है अर्थाशत घुल जाता है तब 
नमक विलेय घटक धमला है। 

विलायक :- विलयन का िह घटक जजसमें विलेय घुलते हैं अर्थाशत् िह घटक जो अधिक मात्रा में  
होता है। उसे विलायक कहत ेहैं। 
जैसे - जल में नमक घोलन ेपर नमक जल में विलीन हो जाता है अर्थाशत जल विलायक 
घटक है। 

विलयन की साांद्रता को व्यक्त करन ेकी विधियाां 
1. द्रव्यमान प्रवतशत :- 100 ग्राम विलयन में उपस्थित विलेय पदार्थश की ग्राम में मात्रा को 

विलयन की द्रव्यमान प्रततर्त कहते हैं। अर्थाशत ्

द्रव्यमान प्रततर्त =  
2. आयतन प्रवतशत :- 100 धमलीलीटर विलयन में उपस्थित विलेय पदार्थश की ग्राम में मात्रा 

को विलयन की आयतन प्रततर्त कहत ेहैं। अर्थाशत ्

आयतन प्रततर्त =  
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3. पार्ट्स पर ममललयन :- विलयन के 1 धमजलयन (10 लाख) ग्रामों में उपस्थित पदार्थश की 
ग्राम में मात्रा को उसकी पार्ट्श पर धमजलयन (PPM) कहत ेहैं। 

PPM में साांद्रता =  
विलयन के प्रकार 

प्रकार विलेय विलायक उदाहरण 

ठोस विलयन 

ठोस ठोस ताांबे तर्था सीसे का विलयन 

द्रि ठोस पारे का सोडडयम के सार्थ अमलगम 

गैस ठोस पैलेडडयम में अधिर्ोषित हाइडर ोजन 

द्रि विलयन 

ठोस द्रि जल में घुला ग्लूकोस 

द्रि द्रि जल में एल्कोहाल 

गैस द्रि िायु में घुली आक्सीजन 

गैस विलयन 

ठोस गैस आयोडीन का िायु में विलयन 

द्रि गैस िायु में जलिाष्प 

गैस गैस िायु 

सांतृप्त विलयन :- डकसी ताप पर जल की एक तनजित मात्रा में र्थोडी चीनी डालकर उसे हहलाने 
पर चीनी जल में घुल जाती है। र्थोडी-र्थोडी मात्रा में चीनी को जल में डालकर विलयन को 
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हहलाने पर चीनी का जल में विलेय होता रहता है। लेडकन अांत में एक ऐसी अििा आ जाती है 
जब चीनी का जल में घुलना रुक जाता है। एिां चीनी विलयन के पात्र के नीचे बैठ जाती है इस 
अििा में विलयन को सांतृप्त विलयन कहत ेहैं। अर्थिा“िह अििा जजसमें तनजित मात्रा के 
विलायक में और अधिक विलेय पदार्थश घोल ेजा सकें , तो उस अििा में बने विलयन को सांतपृ्त 
विलयन कहत ेहैं 
तर्था िह विलयन जजसमें उसी ताप पर और अधिक विलेय घोल ेजा सकें । तो इस प्रकार के 
विलयन को असांतृप्त विलयन कहत ेहैं। 
परासरण 
विलायक के अणुओ ां का अिश पारगम्य झिल्ली में से होकर र्ुद्ध विलायक से विलयन की ओर 
प्रिाह परासरण कहलाता है। 
अिस पारगम्य झिल्ली 
िे झिल्लल्लयाां जजनमें स ेकेिल विलायक के अणुओ ां का ही प्रिाह होता है अर्थाशत इनमें से केिल 
विलायक के अणु ही आर-पार तनकल सकते हैं। विलेय पदार्थश के अणुओ ां का प्रिाह नही ां होता है। 
अिश पारगम्य झिल्ली कहलाती है। 
परासरण दाब 
अिश पारगम्य झिल्ली द्वारा विलायक से पृर्थक डकए गए विलयन में विलायक के प्रिेर् को रोकने 
के जलए विलयन पर लगाए गए आिश्यक बाह्य बल को परासरण दाब कहते हैं। इसे Π (पी) से 
प्रदर्शर्त करते हैं। 
परासरण दाब एक अणुसांख्यक के गुणिमश है। 
परासरण दाब, डदए गए ताप पर मोलरता के अनुक्रमानुपाती होता है। अर्थाशत ्
II = MRT 
जहाां M – मोलरता, R – गैस तनयताांक है 
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जहाां w - विलेय का भार, m - विलेय का अणुभार है 
परासरण दाब का जैविक महत्व 
पौिे एिां जीि जांतओु ां का र्रीर अनेकों सांख्यक कोजर्काओ ां से धमलकर बना होता है। सभी 
कोजर्काओ ां में एक द्रि भरा रहता है जजसे कोजर्काद्रव्य कहते हैं। इन कोजर्काओ ां की दीिारें एक 
अिश पारगम्य झिल्ली का कायश करती हैं यह झिल्लल्लयाां अपने में से जल का ही प्रिाह होन ेदेती हैं 
उसमें उपस्थित प्रोटीन, एांजाइम आडद को रोक लेती हैं। अर्थाशत जल का भूधम से पौिों की जडों में 
और डिर पौिों जडों स ेपौिों के तनों में प्रिाह परासरण के कारण ही होता है। 
परासरण दाब के ननयम 
परासरण दाब के तीन तनयम है 

• बायल िाांट हाउ तनयम 
• चार्ल् श िाांट हाउ तनयम 
• आिोगाद्रो िाांट हाउ तनयम 

1. बायल िाांट हाउ ननयम :- इस तनयम के अनुसार, स्थिर ताप पर डकसी तनु विलयन का 
परासरण दाब, विलयन की साांद्रता के अनकु्रमानुपाती होता है। अर्थाशत् Π ∝ C 
चूांडक विलयन की साांद्रता को मोल/ लीटर में ही व्यक्त करते हैं। तो 

 
2. चार्ल्सस िाांट हाउ ननयम :- इस तनयम के अनुसार, स्थिर साांद्रता पर डकसी तनु विलयन का 

परासरण दाब, परमताप के अनुक्रमानुपाती होता है। अर्थाशत् Π ∝ या Π = KT (K - 
तनयताांक) 
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3. आिोगाद्रो िाांट हाउ ननयम :- इस तनयम के अनुसार, यडद दो तन ुविलयनों के ताप ि 
परासरण दाब समान है तो विलयन के समान आयतन में विलेय के मोलों की सांख्या भी 
समान होगी। अर्थाशत ्
Π1 = Π2 

अल्प ि अवत परासरी विलयन 

जब दो विलयनों में एक विलयन का परासरण दाब, दूसरे के परासरण दाब से कम या ज्यादा 
होता है। तो जजस विलयन का परासरण दाब अधिक होता है। उसे अतत परासरी विलयन कहत े
हैं। एिां जजस विलयन का परासरण दाब कम होता है उसे अल्प परासरी विलयन कहत ेहैं। 

विसरण और परासरण में अांतर 

• परासरण में अिश पारगम्य झिल्ली का होना आिश्यक है। जबडक विसरण में अिश पारगम्य 
झिल्ली का होना आिश्यक नही ां है। 

• परासरण की प्रडक्रया केिल द्रि अििा में ही होती है। जबडक विसरण की प्रडक्रया ठोस, 
द्रि तर्था गैस तीनों अििाओ ां में हो 

• परासरण में केिल विलायक के अणु गतत करते हैं। जबडक विसरण में विलायक एिां विलये 
दोनों के अणु गतत करते हैं।  

हहमाांक में अिनमन 
जब डकसी र्ुद्ध विलायक में कोई विद्यतु अपघट्य पदार्थश धमलाया जाता है तो विलायक का 
हहमाांक कम हो जाता है। हहमाांक में उत्पन्न इस कमी को हहमाांक में अिनमन कहत ेहैं। इसे ∆Tf 
से प्रदर्शर्त करते हैं। 
हहमाांक में अिनमन एक अणुसांख्यक गुणिमश है। 
यडद डकसी विलयन में विलायक का हहमाांक T1 ि विलयन का हहमाांक T2 हो तो हहमाांक में 
अिनमन 
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डकसी विलयन का हहमाांक में अिनमन विलयन में विलेय की मोललता के समानुपाती होता है। 
अर्थाशत ्
∆Tf ∝ M 

 
जहाां Kf एक स्थिराांक है जजसे मोलल हहमाांक अिनमन स्थिराांक कहत ेहैं। 
यडद M = 1 
∆Tf = Kf 
अर्थाशत् यडद विलयन की मोललता एकाांक है तो इस दर्ा में हहमाांक अिनमन स्थिराांक विलयन के 
हहमाांक में अिनमन के बराबर होता है। 
हहमाांक अिनमन तथा विलेय के अणुभार में सांबांि 

 
जहाां Kf = मोलल अिनमन स्थिराांक 
m = विलेय का अणुभार 
w = विलेय का भार 
W = विलायक का भार 
यही हहमाांक अिनमन तर्था विलेय के अणुभार के बीच सांबांि है। 
मोलल अिनमन स्थिराांक 
डकसी विलायक के 1000 ग्राम में डकसी अिाष्पर्ील विलेय पदार्थश के एक मोल को घोलने पर 
उसके हहमाांक में हुई कमी को विलायक का मोलल अिनमन स्थिराांक कहते हैं। इसे Kf से 
प्रदर्शर्त करते हैं। 

 
जहाां Kf मोलल अिनमन स्थिराांक है। इसका मात्रक केस्थिन-डकग्रा/मोल होता है। 
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जल का हहमाांक 273 केस्थिन मोलल अिनमन स्थिराांक 1.86 होता है। 

आांककक प्रशन 

1.50 ग्राम बेंजीन में कोई काबशतनक यौधगक 0.643 ग्राम धमलाया जाता है। जजसका अणुभार 
156 है। तो हहमाांक की गणना कीजजए। जबडक Kf का मान 5.12 केस्थिन-डकग्रा/ मोल है। 

हलस– 
विलेय का भार w = 0.643 ग्राम 
विलेय का अणुभार w = 156 
विलायक का भार W = 50 ग्राम 
मोलल अिनमन स्थिराांक Kf = 5.12K-kg/ mol 

 

क्वथनाांक का उन्नयन 
जब डकसी र्ुद्ध विलायक में कोई अिाष्पर्ील विलेय पदार्थश को विलीन डकया जाता है तो 
विलायक के िाष्पदाब में कमी उत्पन्न हो जाती है। विलायक के िाष्पदाब में कमी के कारण 
विलयन का क्वर्थनाांक, विलायक क्वर्थनाांक से अधिक हो जाता है। अर्थाशत् 
“र्ुद्ध विलायक में कोई अिाष्पर्ील विलेय के घोलने पर विलायक के क्वर्थनाांक में होने िाली 
िृजद्ध को क्वर्थनाांक में उन्नयन कहते हैं।” 
क्वर्थनाांक का उन्नयन एक अणुसांख्यक गुणिमश है। 
क्वर्थनाांक के उन्नयन को इस प्रकार भी पररभाषित कर सकते हैं डक 
िह तो आप जजस पर द्रि का िाष्पदाब, िायुमांडलीय दाब के समान (बराबर) हो जाता है तो उस 
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ताप को द्रि का क्वर्थनाांक कहते हैं। 
इसे उदाहरण से समिते हैं जैसे – 
जल H2O का क्वर्थनाांक 273 K होता है तो इसका अर्थश है डक जल का िाष्पदाब 273 K ताप पर 
िायुमांडलीय दाब के बराबर हो जाता है। 
यडद डकसी विलयन में विलायक का क्वर्थनाांक T1 तर्था विलयन का क्वर्थनाांक T2 है तो 
क्वर्थनाांक का उन्नयन ∆Tb = T2 – T1 
डकसी विलयन का क्वर्थनाांक उन्नयन ∆Tb विलयन में विलेय की मोललता M के अनुक्रमानुपाती 
होता है अतः 
∆Tb ∝ M 

या 

 

जहाां Kb एक स्थिराांक है जजसे क्वर्थनाांक उन्नयन स्थिराांक या मोलल उन्नयन स्थिराांक कहते हैं। 

 

 

जहाां w = विलेय का भार 

m = विलेय का अणुभार 

W = विलायक का भार 

मोललसउन्नयनसस्थिराांक  
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डकसी विलायक के 1000 ग्राम में डकसी अिाष्पर्ील विलेय पदार्थश के 1 मोल को घोलने पर 
उसके क्वर्थनाांक में होने िाली िृजद्ध को विलायक का मोलल उन्नयन स्थिराांक कहते हैं। इसे 
Kb या K1000 से प्रदर्शर्त करते हैं। 

 

जहाां Kb मोलल उन्नयन स्थिराांक है। 

मोलर उन्नयन स्थिराांक 

डकसी विलायक के 100 ग्राम में डकसी अिाष्पर्ील विलेय पदार्थश के 1 मोल को घोलने पर उसके 
क्वर्थनाांक में होने िाली िृजद्ध को विलायक का मोलर उन्नयन स्थिराांक कहते हैं। इसे Kb या 
K100 से प्रदर्शर्त करते हैं। 

 

Note - 
मोलल उन्नयन स्थिराांक और मोलर उन्नयन स्थिराांक दोनों समान ही हैं। दोनों एक जैसे ही लगते 
हैं सूत्र भी समान हैं। 
बस अांतर यह है डक जहाां मोलल उन्नयन स्थिराांक होगा िहाां 1000 से गुना होगी। और जहाां 
मोलर उन्नयन स्थिराांक होगा िहाां 100 से गुणा होगी। दोनों के सूत्र देखें। 

आांककक प्रश्न 

1.6 ग्राम यूररया को 400 ग्राम जल में धमलाकर प्राप्त विलयन का क्वर्थनाांक ज्ञात कीजजए। 
जबडक जल का मोलल उन्नयन स्थिराांक 0.56 प्रतत डकलोग्राम है। 
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हलस– 
यूररया का भार m = 6 ग्राम 
यूररया (NH2CONH2) का अणुभार w = 60 
जल का भार W = 400 ग्राम 
मोलल उन्नयन स्थिराांक = 0.56 kg-1 

 

यह पूरे विलयन का क्वर्थनाांक नही ां है। क्योंडक जल का क्वर्थनाांक 273K या 100°C होता है तो 
क्वर्थनाांक = 100 + 0.14 
क्वर्थनाांक = 100.14°C  
िाष्पदाब में आपेलिक अिनमन 
जब कोई अिाष्पर्ील पदार्थश डकसी र्दु्ध विलायक में धमजश्रत कर डदया जाता है तो विलायक के 
िाष्पदाब में कमी आ जाती है। जजसे िाष्पदाब में आपेजिक अिनमन कहते हैं। िाष्पदाब का 
आपेजिक अिनमन एक अणुसांख्यक गुणिमश है। 
डकसी विलयन का िाष्पदाब उसने विलीन विलेय की मात्रा के अनकु्रमानुपाती होता है। अर्थाशत् 
िाष्पदाब में अिनमन ∝ विलेय की मात्रा 
यडद कोई अिाष्पर्ील विलेय पदार्थश डकसी विलीन करने पर विलयन का िाष्पदाब Ps है। एिां 
इसमें उपस्थित विलायक का िाष्पदाब Po है। तो 
िाष्पदाब में अिनमन = Po – Ps 
िाष्पदाब में अिनमन तर्था विलायक के िाष्पदाब के अनुपात को िाष्पदाब में आपेजिक अिनमन 
कहते हैं। अर्थाशत 
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विलयन 02 

Note - 

राउल्ट के तनयम के अनुसार िाष्पदाब में आपेजिक अिनमन विलयन में विलेय पदार्थश के मोल 
प्रभाज के समानुपाती होता है। अर्थाशत ्

 

 
जहाां n – विलेय के मोलों की सांख्या तर्था N – विलायक के मोलों की सांख्या है। 

चूांडक हम जानते हैं डक 

मोलों की सांख्या = भार/ अणुभार होता है 

 
जहाां w = विलेय का भार 

m = विलेय का अणुभार 
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विलयन 02 

W = विलायक का भार 

M = विलायक का अणुभार 

आांककक प्रश्न 
कोई अिाष्पर्ील विलये पदार्थश जजसका अणुभार 160 है। उसके 16 ग्राम भाग को 100 ग्राम जल 
में विलीन कर डदया जाता है। तो विलयन के िाष्पदाब की गणना कीजजए। जबडक जल का 
िाष्पदाब 18mm है। 

हलस 

डदया है 

विलेय का भार w = 16 ग्राम 

विलेय का अणुभार m = 160 

एिां जल का भार W = 100 ग्राम 

जल का अणुभार M = 2 + 2 × 8 ⇒ 18 

जल का िाष्पदाब Po = 18mm 

विलयन का िाष्पदाब = ? 

 

अणुसांख्यक गुणिमस 
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विलयन 02 

विलयन में उपस्थित िह गुण जो विलेय पदार्थों के मोलों की सांख्या पर तनभशर करते हैं। उन्हें 

अणुसांख्यक गुणिमश कहत ेहैं। इसमें विलयन के गुण विलेय के मोलों की सांख्या पर तनभशर करते 

हैं। विलेय की प्रकृतत पर तनभशर नही ां करते हैं। 

अणुसांख्यक गुणिमश को चार भागों में बाांटा गया है- 

• िाष्पदाब का आपेजिक अिनमन 

• क्वर्थनाांक में उन्नयन 

• हहमाांक में अिनमन 

• परासरण दाब 

1. िाष्पदाब में अपेलिक अिनमन :- जब कोई अिाष्पर्ील पदार्थश को डकसी विलायक में 

धमलाया जाता है तो विलयन के िाष्पदाब में कमी उत्पन्न हो जाती है। जजसे िाष्पदाब का 

अिनमन कहत ेहैं। िाष्पदाब का आपेजिक अिनमन विलयन में विलेय की मात्रा के 

अनुक्रमानुपाती होता है। 

यडद रु्द्ध विलायक का िाष्पदाब Po एिां इसमें कोई अिाष्पर्ील विलेय धमलाने पर िाष्पदाब 

Ps है तो 

िाष्पदाब में अिनमन = Po – Ps 

तर्था िाष्पदाब का अपेजिक अिनमन =  

जब विलायक र्ुद्ध अििा में होता है तो िाष्पदाब अधिक होता है लेडकन जैसे ही उसमें कोई 

अिाष्पर्ील विलेय धमला डदया जाता है तो विलायक के िाष्पदाब में कमी आ जाती है। 

2. क्वथनाांक में उन्नयन :- जब डकसी र्ुद्ध विलायक में कोई अिाष्पर्ील विलेय पदार्थश धमला 

डदया जाता है। तो विलायक के िाष्पदाब में कमी आ जाती है। दाब में कमी के कारण 

विलयन का क्वर्थनाांक, विलायक के क्वर्थनाांक से अधिक होता है। अर्थाशत “डकसी र्ुद्ध 
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विलायक में कोई अिाष्पर्ील विलेय पदार्थश धमलाने पर विलायक के क्वर्थनाांक में िजृद्ध को 

क्वर्थनाांक में उन्नयन कहते हैं।” 

यडद विलायक का क्वर्थनाांक T1 तर्था विलयन का क्वर्थनाांक T1 

2 है तो 

क्वर्थनाांक में उन्नयन = T2 – T1 

3. हहमाांक में अिनमन :- जब डकसी र्ुद्ध विलायक में कोई अिाष्पर्ील पदार्थश धमला डदया 

जाता है तो विलयन के िाष्पदाब में कमी उत्पन्न हो जाती है। अर्थाशत् विलयन का िाष्पदाब, 

विलायक के िाष्पदाब से सदैि कम रहता है। अतः विलायक का हहमाांक कम हो जाता है 

हहमाांक में उत्पन्न इस कमी को हहमाांक में अिनमन कहते हैं। 

 

जहाां k = मोलल अिनमन स्थिराांक 

w = विलेय का भार 

m = विलेय का अणुभार 

W = विलायक का भार है। 

4. परासरण दाब :- जब अिश पारगम्य झिल्ली द्वारा डकसी विलायक का कम साांद्रता के विलयन 

से ज्यादा साांद्रता के विलयन की ओर प्रिाह परासरण कहलाता है। अर्थाशत् “अिश पारगम्य 

झिल्ली द्वारा विलायक का एक विलयन से दसूरे विलयन की ओर प्रिेर् को रोकन ेके जलए 

विलयन पर लगाए गये बाह्य दाब को परासरण दाब कहत ेहैं।” यह चारों अणुसांख्यक गणुिमश 

है इनसे सांबांधित प्रर्न हर साल िार्षिक परीिाओ ां में पूछा जाता है। तो आप इन्हें जरूर याद 

करें। या हो सके तो इन चारों के नाम याद रखें चूांडक प्रर्न में अणुसांख्यक गुणिमश के नाम भी 

पूछ जलये जाते हैं। 
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आदशस और अनादशस विलयन 
आदशस विलयन 
िह विलयन जो प्रत्येक साांद्रता पर राउल्ट के तनयम का पालन करते हैं उसे आदर्श विलयन कहत े

हैं। 

आदशस विलयन के गणु 

1. आदर्श विलयन बनाने में धमजश्रत एांर्थैल्पी में कोई पररितशन नही ां होना चाहहए।अर्थाशत 

∆H = 0 

2. आदर्श विलयन के धमश्रण पर आयतन में कोई पररितशन नही ां होता है। अर्थाशत 

∆V = 0 

3. आदर्श विलयन में भाग लेन ेिाले विलयन के अणुओ ां की सांरचना, आकार एिां रासायतनक गुण 

बराबर होने चाहहए। 

आदशस विलयन के उदाहरण 

• ब्रोमोएर्थेन और क्लोरोएर्थेन का विलयन 

• बेंजीन और टालूईन का विलयन 

• ब्रोमो बेंजीन और क्लोरो बेंजीन का विलयन 

• n-हेक्सेन और n-हेपे्टन का विलयन 
अनादशस विलयन 
िह विलयन जो प्रत्येक साांद्रता पर राउल्ट के तनयम का पालन नही ां करते है उन्हें अनादर्श विलयन 

कहते हैं। अनादर्श विलयनों का िाष्पदाब राउल्ट के तनयम द्वारा प्रस्तुत िाष्पदाब के या तो अधिक 

होता है या कम होता है। लेडकन डकसी भी स्थितत में समान नही ां होता है। 
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जब विलयन का िाष्पदाब अधिक होता है तो यह विलयन राउल्ड के तनयम से िनात्मक विचलन 

दर्ाशता है लेडकन विलयन का िाष्पदाब कम होता है तो यह विलयन राउल्ट के तनयम से 

ऋणात्मक विचलन दर्ाशता है। 
अनादर्श विलयन में अणुओ ां की सांरचना, आकार एिां रासायतनक गणु समान नही ां होते हैं। 
अनादशससविलयनसकेसउदाहरण 

• एधर्थल एल्कोहल और एसीटोन का विलयन,  
• काबशन टेटर ाक्लोराइड और क्लोरोिॉमश का विलयन,  
• एसीटोन और क्लोरोिॉमश का विलयन 

आदशससविलयनसऔरसअनादशससविलयनसमेंसअांतर 
• आदर्श विलयन प्रत्येक ताप पर साांद्रता पर राउल्ट के तनयम का पालन करते हैं। जबडक 

अनादर्श विलयन प्रत्येक ताप साांद्रता पर राउल्ट के तनयम का पालन नही ां करते हैं। 
• आदर्श विलयन पर आयतन में कोई पररितशन नही ां होता है। जबडक अनादर्श विलयन पर 

आयतन पररितशन होता है। 
• आदर्श विलयन राउल्ट के तनयम से कोई विचजलत प्रदर्शर्त नही ां करता हैं। जबडक अनादर्श 

विलयन राउल्ड के तनयम से िनात्मक ि ऋणात्मक विचजलत प्रदर्शर्त करता हैं। 
• बेंजीन और टालूईन का विलयन एक आदर्श विलयन है। जबडक एधर्थल एल्कोहल और 

एसीटोन का विलयन एक अनादर्श विलयन है। 
मोल प्रभाज (अांश) 
विलयन में विलेय या विलायक में से डकसी एक घटक के मोलों की सांख्या तर्था विलयन के कुल 

मोलों की सांख्या के अनुपात को मोल प्रभाज कहत ेहैं। इसे मोल अांर् भी कहते हैं। यडद डकसी 

विलयन में विलेय के मोलों की सांख्या n तर्था विलायक के मोलों की सांख्या N है तो 

 
मोल प्रभाज (मोल अांर्) का कोई मात्रक नही ां होता है मोल अांर् का मान ताप पर तनभशर नही ां 

करता है। 
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माना विलेय का भार w तर्था विलायक का भार W है एिां विलेय का अणुभार m तर्था विलायक 

का अणुभार M है तो 

 
Note- 

डकसी विलयन में विलये तर्था विलायक के मोल प्रभाज का योग सदैि एक 1 है। 

 
मोल प्रभाज के सिाल 

A. 54 ग्राम जल और 58.5 ग्राम सोडडयम क्लोराइड के धमश्रण में दोनों का मोल प्रभाज ज्ञात 

कीजजए? 

हलस - 
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B. जल में ऑक्सीजन O2 का विलयन 32% है तब विलयन में जल एिां ऑक्सीजन का मोल 

प्रभाज बताइए? 

हलस - 

 
मोललता 
1 डकलोग्राम विलायक में विलीन विलेय पदार्थश के मोलों की सांख्या को विलयन की मोललता 

कहते हैं। 
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Note –  

अगर विलायक का द्रव्यमान डकलोग्राम में जलया जाएगा तो 1000 से गुणा नही ां होगी। अगर 

ग्राम में होगा तो 1000 से गुणा करनी होगी। 

 

उपरोक्त सतू्र से मोललता को इस प्रकार भी पररभाषित कर सकते हैं। डक “1000 ग्राम विलायक 

में विलेय पदार्थश का 1 मोल विलीन है तो विलयन की मोललता एक होगी।” 

मोलरता और मोललता में अांतर 

• 1 लीटर विलयन में विलीन विलेय के मोलों की सांख्या को विलयन की मोलरता कहत ेहैं। 

जबडक एक डकलोग्राम विलायक में विलीन विलेय के मोलों की सांख्या को विलयन की 

मोललता कहत ेहैं। 

• डकसी विलयन की मोललता ताप के सार्थ पररिर्ततत नही ां होती है। जबडक विलयन की 

मोलरता ताप के सार्थ पररिर्ततत होती है। 
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मोललता के आांककक प्रश्न 

1) उस विलयन की मोललता ज्ञात कीजजए, जजसमें 11.7 ग्राम NaCl को 500 ग्राम विलयन में 

घोला गया है? 

हलस - 

 

 

2) 7.45 ग्राम पोटेजर्यम क्लोराइड को 250 ग्राम जल में घोला जाता है तो विलयन की 

मोललता ज्ञात कीजजए? 

हलस – 
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मोलरता 
तनजित ताप पर एक लीटर विलयन में विलीन विलेय पदार्थश के मोलों की सांख्या को विलयन की 

मोलरता कहते हैं। 

 

यडद डकसी विलयन का आयतन V लीटर हो एिां उसमें विलेय के n मोल उपस्थित हों तो 

 

यडद w - विलेय का अणुभार (ग्राम में), V - विलयन का आयतन (धमलीलीटर में) m - विलय 

का अणुभार (ग्राम में) तर्था M विलयन की मोलरता हो तो 

 

मोलरता का मात्रक मोल/ लीटर होता है। 

मोलरता के उदाहरण 

1. र्ुद्ध जल का घनत्व 1 ग्राम/धमली होता है। अर्थाशत् 1 धमली का भार 1 ग्राम होगा। तो जल 

की साांद्रता = 1000 ग्राम/ ली 
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मोलरता के आांककक प्रश्न 

1. उस विलयन की मोलरता ज्ञात कीजजए, जजसके 7.45 ग्राम पोटेजर्यम क्लोराइड (KCl) को 

500 धमलीलीटर विलयन में घोला गया हो। 

हल –  

 

2. 5.85 ग्राम सोडडयम क्लोराइड को 250 धमलीलीटर जल में घोलने पर विलयन की मोलरता 

होगी? 

हल – 
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राउल्ट का ननयम 
सन 1887 ई० में िैज्ञातनक राउल्ट ने अिाष्पर्ील पदार्थों के द्रि विलायको में विलयन के िाष्प 
दाब अिनमन पर अनकेों परीिण डकये एिां इनसे प्राप्त तनष्किश के आिार पर राउल्ट ने एक 
तनयम प्रस्तुत डकया, जजसे राउल्ट का तनयम कहते हैं। इस तनयम के अनुसार, 
डकसी विलायक में कोई अिाष्पर्ील विलेय धमलाने पर विलायक का िाष्प दाब का आपेजिक 
अिनमन विलयन में विलेय के मोल प्रभाज के बराबर होता है। यही राउल्ट का तनयम कहलाता 
है। 
माना डकसी विलायक का िाष्प दाब Po एिां उसके अणुओ ां की सांख्या N हो, तो इसमें विलेय 
पदार्थश के n अणु धमलाने पर विलयन का िाष्प दाब Ps है तो 

 

इस समीकरण को राउल्ट के तनयम का समीकरण या राउल्ट का सतू्र कहत ेहैं। यह समीकरण उस 

विलयन के जलए ही मान्य है जजसमें अिाष्पर्ील विलेय घुल ेहों। 
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उपरोक्त सतू्र के आिार पर राउल्ट का तनयम इस प्रकार भी व्यक्त डकया जा सकता है डक 

“विलयन का िाष्प दाब विलयन में विलय के मोल प्रभाज के समानुपाती होता है।” 

 

यह राउल्ट के तनयम का गजणतीय व्यांजक है। 

 

जहाां Po = र्ुद्ध विलायक का िाष्प दाब 

Ps = र्ुद्ध विलयन का िाष्प दाब 
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N = विलायक के मोलो की सांख्या 

n = विलेय मोलो की सांख्या 

w = विलेय भार 

m = विलेय अणुभार 

W = विलायक का भार 

M = विलायक का अणुभार 

राउल्ट के ननयम की सीमाएां 

• राउल्ट का तनयम तनु विलयन के जलए मान्य है साांद्र विलयन राउल्ट के तनयम से विचलन 

दर्ाशता है। 

• विद्युत अपघट्य के विलयनों पर राउल्ट का तनयम लागू नही ां होता है। 

• यह तनयम केिल अिाष्पर्ील विलेय के विलयनों पर लागू होता है। 

• इसमें ताप स्थिर रहना चाहहए। 

• यह तनयम केिल आदर्श विलयनों पर ही लागू होता है अनादर्श विलयन पर नही ां। 
विलेयता  
तनजित ताप पर डकसी पदार्थश की िह अधिकतम मात्रा जो विलायक की एक तनजित मात्रा में 

घूलकर एक सांतपृ्त विजलयन का तनमाशण करती है। उसे पदार्थश की विलेयता कहते हैं। विलेयता 

का मान विलेय तर्था विलायक की प्रकृतत, ताप ि दाब पर तनभशर करता है। 

विलेयता का सूत्र 

तनजित ताप पर 100 ग्राम विलायक में विलये पदार्थश की ग्राम में जजतनी अधिक मात्रा घोली जा 

सकती है उसे विलेयता कहते हैं। 
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ठोसों की द्रिों में विलेयता 

तनजित ताप पर डकसी द्रि विलायक में ठोस पदार्थश की घूली हुई िह अधिकतम मात्रा जजससे 
सांतपृ्त विलयन का तनमाशण हो सके, उसे ठोस की द्रि में विलेयता कहते हैं। 

ठोसों की द्रिों में विलयेता को प्रभावित करन ेिाले कारक 

1. ताप का प्रभाि :- सािारणतः पदार्थों की विलेयता ताप बढान ेपर बढती है। क्योंडक जब 
कोई पदार्थश डकसी विलायक में घूलता है तो उसमें ऊष्मा अिर्ोषित होती है। 

2. विलेय और विलायक की प्रकृवत पर :- विलायक मुख्यतः दो प्रकार के होते हैं।  
ध्रुिी विलायक, अध्रिुी विलायक। 
सािारणतः डकसी विलायक पदार्थश में िे पदार्थश ही विलेय होते हैं जजनकी प्रकृतत विलायक 
के समान ही होती है। आयतनक ि ध्रुिी पदार्थश, ध्रुिी विलायको में घुलते हैं। अध्रुिी पदार्थश, 
अध्रिुी विलायको में विलेय होते हैं। 

3. विलेय के कणों के आकार पर :- डकसी डक्रस्टलीय ठोस के छोटे-छोटे कण बडे कणों की 
अपेिा जल्दी विलेय हो जाते हैं। 

4. सम आयन प्रभाि :- विलयन में सम आयन की उपस्थितत में सािारणतः अल्प विलेय 
लिणों की विलेयता कम हो जाती है। 
उदाहरण - NaCl की अपेिा AgCl की जल में विलेयता अधिक होती है। क्योंडक 
क्लोराइड आयन Cl– की उपस्थितत AgCl की विलेयता को कम कर देती है। 

गैसों की द्रिों में विलयेता 
अगर देखा जाए तो अधिकतम गैसें जल में विलेय होती हैं लेडकन इनमें से कुछ गसैें जल के 
अततररक्त अन्य विलायको में भी घूल जाती हैं। इसे ही गसैों की द्रिों में विलेयता कहते हैं। इसे 
अिर्ोिण गुणाांक α से प्रदर्शर्त करते हैं। 
गैसों की द्रिों में विलयेता को प्रभावित करन ेिाले कारक 
1. ताप का प्रभाि :- सािारणतः गैस से द्रिों में विलेय होती हैं। अतः ताप बढान ेपर गैसों की 

द्रिों में विलेयता घट जाती है। 
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2. दाब का प्रभाि :- दाब बढाने पर गैसों की द्रिों में विलेयता बढती है। गैसों की द्रिों में 
विलेयता के प्रभाि को हेनरी तनयम से स्पष्ट डकया जा सकता है। 

3. गैस तथा द्रि की प्रकृवत :- जो गसैें द्रि से अधभडक्रया कर लतेी हैं तब उनकी विलेयता 
अधिक होती है एिां जो गैसें द्रि से अधभडक्रया नही ां करती हैं तो उनकी विलेयता कम होती 
है।<br> जैसे - CO2, NH3 जल से अधभडक्रया करती है अर्थाशत इनकी विलेयता अधिक होती 
है। 
जबडक H2, O2 जल स ेअधभडक्रया नही ां करती हैं अर्थाशत इनकी विलयेता कम होती है। 

हेनरी का ननयम 
इस तनयम के अनुसार, स्थिर ताप पर डकसी गैस की विलेयता उस गैस के दाब के अनुक्रमानुपाती 
होती है। 
यडद डकसी तनजित ताप तर्था साम्य दाब P पर डकसी गैस की घुलन मात्रा (विलेयता) m ग्राम है। 
तो हेनरी के तनयम के अनुसार 
m ∝ P 
m = kHP 
जहाां k < sub > H < /sub > एक तनयताांक है जजसे हेनरी तनयताांक कहते हैं। 
< b >हेनरी तनयताांक सांबांिी कुछ तबिंद ु< /b> 
• हेनरी तनयताांक kH का मान गैस की प्रकृतत पर तनभशर करता है। 
• ताप बढाने पर हेनरी तनयताांक kH का मान बढता है। 
• हेनरी तनयताांक kH का मान स्थिर ताप पर अलग-अलग गसैों के जलए अलग-अलग होता है। 
• हेनरी तनयताांक का मान जजस गैस के जलए जजतना ज्यादा होता है उस गैस की विलेयता उतनी 

ही कम होती है। 
हेनरी के ननयम की सीमाएां 

1. हेनरी का तनयम केिल आदर्श गैस के जलए ही मान्य है। 
2. हेनरी का तनयम इन गसैों पर लागू होता है जब विलयन से कोई रसायतनक अधभडक्रया नही ां 

करती हैं। 
3. इसमें विलयन का दाब बहुत अधिक नही ां होना चाहहए। 
4. इसमें विलयन का ताप बहुत कम नही ां होना चाहहए। 
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5. गैसों की विलेयता बहुत अधिक नही ां होनी चाहहए। 
6. यह तनयम इन गैसों के तनयम मान्य नही ां है जो डकसी द्रि (जल) में विलेय होकर आयनों 

में विघहटत हो जाती हैं। 
हेनरी ननयम के अनुप्रयोग 

1. सोडा जल या र्ीतल पेय पदार्थों में CO2 (काबशन डाइऑक्साइड) की विलेयता बढाने के 
जलए इन पदार्थों को अधिक दाब पर बोतल में बांद डकया जाता है। 

2.  अधिक ऊां चाई के िानों पर ऑक्सीजन का आांजर्क दाब कम ऊां चाई यह समतल िान 
की अपेिा कम होता है। अतः यहाां पर रहन ेिाले व्यल्लक्त के रक्त में ऑक्सीजन की मात्रा 
कम हो जाती है जजसके कारण र्रीर कमजोर हो जाता है। एिां इनकी सोचने की र्ल्लक्त भी 
कम हो जाती है। इन लिणों को एनोल्लक्सया कहते हैं। 

3. जब समुांदरी गोताखोर समुद्र के अांदर जाते हैं तो गोताखोर को अधिक दाब पर गैसों की 
घुलनर्ीलता का सामना करना पडता है। समुद्र के बाहर का दाम अधिक होने के कारण 
िायुमांडलीय गैसों की रक्त में विलेयता बढ जाती है।< b r > जब गोताखोर बाहरी सतह 
की ओर आने लगते हैं तो दाब कम होने लगता है। दाब के कम होने के कारण रुधिर में 
उपस्थित गैसें (नाइटर ोजन) बुलबुले के रूप में बाहर तनकलती है। जजससे कोजर्काओ ां में 
रुकािट उत्पन्न हो जाती है यह एक धचडकत्सीय अििा उत्पन्न कर देती है जजसे िेंर्ट् कहते 
हैं। इस घातक स्थितत से बचने के जलए गोताखोरों द्वारा साांस लेने में एक प्रयोग होने िाले 
टैंकों में हीजलयम गैस धमलाई जाती है। 

4. ऊां चे िानों पर ऑक्सीजन की मात्रा कम होती है जजसके कारण िहाां दाब भी कम हो जाता 
है इससे रुधिर में ऑक्सीजन की मात्रा कम विलेय होती है। जजससे यहाां के व्यल्लक्तयों में 
एनोल्लक्सया नामक बीमारी उत्पन्न हो जाती है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठससांख्या 38) 

प्रश्न 1 यदि 22g बेन्जीन में 22g काबबनटेटर ाक्लोराइड घुली हो तो बेन्जीन एवं काबबन टेटर ाक्लोराइड के 

द्रव्यमान प्रदतशत की गणना कीदजए। 
उत्तर- दवलयन को द्रव्यमान = बेंजीन का द्रव्यमान + काबबन टेटर ाक्लोराइड का द्रव्यमान 

= 22g + 22g = 44g 

 
=

22g

44g
× 100 = 50% 

 
=

22g

44g
× 100 = 50% 

प्रश्न 2 एक दवलयन में बेंजीन का 30 द्रव्यमान % काबबनटेटर ाक्लोराइड में घुला हो तो बेन्जीन के मोल - अंश 

की गणना कीदजए। 
उत्तर- काबबन टेटर ाक्लोराइड में 30 द्रव्यमान % बेन्जीन का तात्पयब है, 

बेन्जीन का दवलयन में द्रव्यमान = 30g 
CCl4 का दवलयन में द्रव्यमान = 70g 
बेन्जीन (C6H6) का मोलर द्रव्यमान = 6 × 12 + 6 × 1 = 78g mol-1 
काबबन टेटर ाक्लोराइड (CCl4) का मोलर द्रव्यमान = 12 + 4 × 35.5 = 154g mol-1 
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विलयन 02 

प्रश्न 3 दनम्नदलखित प्रते्यक दवलयन की मोलरता की गणना कीदजए- 

a. 30g, Co(NO3)2.6H2O 4.3 लीटर दवलयन में घुला हुआ हो। 

b. 30mL 0.5M H2SO4 को 500mL तनु करने पर। 

उत्तर- 
a. Co(NO3)2.6H2O का आखिक द्रव्यमान 

= 58.7 + 2(14 + 48) + 6 × 18g mol-1 = 310.7g mol-1 
Co(NO3)2.6H2O के मोलो ंकी संख्या =

30g

310.7g mol
= 0.0966 

दवलयन का आयतन = 4.3L 

 
0.0966

4.3L
= 0.022M 

b.  

 

 

 
प्रश्न 4 यूररया (NH2CONH2) के 0.25 मोलर, 2.5kg जलीय दवलयन को बनने के दलए आवश्यक यूररया 

के द्रव्यमान की गणना कीदजए। 
उत्तर- यूररया के 0.25 मोलर जलीय दवलयन से तात्पयब है- 

यूररया के मोल = 0.25 
जल का द्रव्यमान = 1Kg = 1000g 
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यूररया (NH2CONH2) का मोलर द्रव्यमान 
= 14 + 2 + 12 + 16 + 14 + 2 = 60g mol-1 
अतः  यूररया के 0.25 mol = 0.25mol × 60g mol-1 = 15g 
दवलयन को कुल द्रव्यमान = 1000 + 15 = 1015g = 1.015kg 
अब, 1.015kg दवलयन में यूररया = 15g 
अत: 2.5kg दवलयन में आवश्यक यूररया =

15g

1.015kg
× 2.5kg = 37g 

प्रश्न 5 20% (w/ w) जलीय KI का घनत्व 1.202g mL-1
 हो तो KI दवलयन की- 

a. मोललता। 
b. मोलरता। 
c. मोल - अंश की गणना कीदजए 

उत्तर-  

a. 20% (द्रव्यमान/द्रव्यमान) जलीय KI दवलयन का अदिप्राय है दक KI का द्रव्यमान = 20g 

दवलयन में जल को द्रव्यमान = 100g 

जल का द्रव्यमान = 100 - 20 = 80g = 0.080kg 

दवलयन की मोललता की गणना- 
KI का मोलर द्रव्यमान = 39 +127 = 166g mol-1 

KI के मोलो ंकी संख्या =
20g

166g mol−1
= 0.120 

 
=

0.120mol

0.080kg
= 1.5mol kg−1 

b. 20% (द्रव्यमान/ द्रव्यमान) जलीय KI दवलयन का अदिप्राय है दक KI का द्रव्यमान = 20g 

दवलयन में जल को द्रव्यमान = 100g 

जल का द्रव्यमान = 100 - 20 = 80g = 0.080kg 

दवलयन की मोलरता की गणना- 
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दवलयन का घनत्व = 1.202g mL-1 

100g दवलयन का आयतन 

=
100g

1.202gm L
= 83.2mL = 0.0832L 

 
=

0.120mol

0.0832L
−= 1.44M 

c. 20% (द्रव्यमान/ द्रव्यमान) जलीय KI दवलयन का अदिप्राय है दक KI का द्रव्यमान = 20g 

दवलयन में जल को द्रव्यमान = 100g 

जल का द्रव्यमान = 100 - 20 = 80g = 0.080kg 

KL के मोल अंश की गणना- 

KL के मोलो की संख्या = 0.120 

 
=

80g

18g mol−1
= 4.44 

 
=

0.120

0.120 + 4.44
=

0.120

4.560
= 0.0263 

प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 42) 

प्रश्न 1 सडे हुए अणे्ड जैसी गन्ध वाली दवषैली गैस H2S गुणात्मक दवशे्लषण में उपयोग की जाती है। यदि 

H2S गैस की जल में STP पर दवलेयता 0.195m हो तो हेनरी खथिरांक की गणना कीदजए। 

उत्तर-  
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प्रश्न 2 298K पर CO2 गैस की जल में दवलेयता के दलए हेनरी खथिरांक का मान 1.67 × 108Pa है। 

500mL सोडा जल 2.5atm िाब पर बन्द दकया गया। 298K ताप पर घुली हुई CO2 की मात्रा की गणना 
कीदजए। 
उत्तर- हेनरी के दनयमानुसार 
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प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 48) 

प्रश्न 1 350K पर शुद्ध द्रवो ंA एवं B के वाष्पिाब क्रमशः  450 एवं 750mm Hg हैं। यदि कुल वाष्प िाब 

600mm Hg हो तो द्रव दमश्रण का संघटन ज्ञात कीदजए। साि ही वाष्प प्रावथिा का संघटन िी ज्ञात 

कीदजए। 
उत्तर-  
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प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 56) 

प्रश्न 1 298K पर शुद्ध जल का वाष्पिाब 23.8mm Hg है। 850g जल में 50g यूररया (NH2CONH2) 
घोला जाता है। इस दवलयन के दलए जल के वाष्प िाब एवं इसके आपेदिक अवनमन का पररकलन कीदजए। 
उत्तर-  
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प्रश्न 2 750mm Hg िाब पर जल का क्विनांक 99.63°c है। 500g जल में दकतना सुक्रोस दमलाया जाए 

दक इसका 100°C पर क्विन हो जाए? 

उत्तर-  

 
प्रश्न 3 ऐस्कॉदबबक अम्ल (दवटादमन C,C6H8O6) के उस द्रव्यमान का पररकलन कीदजए दजसे 75g 
ऐसीदटक अम्ल में घोलने पर उसके दहमांक में 1.5°C की कमी हो जाए। Kf = 3.9K kg mol-1 

उत्तर- दहमांक में अवनमन (△Tf)=1.5∘ 
दवलायक (CH3COOH) का द्रव्यमान, w1 = 75g 
दवलायक (CH3COOH) का मोलर द्रव्यमान, 
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M1 = 60g mol-1 
दवलेय (C6H8O6) का मोलर द्रव्यमान, 
M2 = 176g mol-1 
Kf = 3.9K kg mol-1 

 
प्रश्न 4 1,85,000 मोलर द्रव्यमान वाले एक बहुलक के 1.0g को 37°C पर 450mL जल में घोलने से 

उत्पन्न दवलयन के परासरण िाब का पास्कल में पररकलन कीदजए। 
उत्तर-  

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(38) 
 

विलयन 02 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 60) 

प्रश्न 1 दवलयन को पररिादषत कीदजए। दकतने प्रकार के दवदिन्न दवलयन सम्भव हैं? प्रते्यक प्रकार के 

दवलयन के सम्बन्ध में एक उिाहरण िेकर संिेप में दलखिए। 
उत्तर- दवलयन िो या िो से अदिक अवयवो ंका समांगी दमश्रण (homogeneous mixture) होता है 

दजसका संघटन दनदित पररसीमाओ ंके अन्तगबत ही पररवदतबत हो सकता है। 
समांगी दमश्रण से तात्पयब यह है दक दमश्रण में सिी थिानो ंपर इसका संघटन व गुण समान होते हैं। दवलयन 

को बनाने वाले पिािब दवलयन के अवयव कहलाते हैं। दकसी दवलयन में उपखथित अवयवो ंकी कुल संख्या 

के आिार पर इन्हें दिअंगी दवलयन (िो अवयव), दत्रअंगी दवलयन (तीन अवयव), चतुरंगी दवलयन (चार 
अवयव) आदि कहा जाता है। 
विअंगी विलयन के अियि  ंक  सामान्यत: दवलेय तिा दवलायक कहा जाता है। सामान्यतः  जो अवयव 

अदिक मात्रा में उपखथित होता है, वह दवलायक कहलाता है, जबदक कम मात्रा में उपखथित अन्य अवयव 

दवलेय कहलाता है। दवलायक दवलयन की िौदतक अवथिा दनिाबररत करता है दजसमें दवलयन दवद्यमान होता 

है।  
विलयन के प्रकार  ंकी व्याख्या वनम्नवलखित है- 

• गैसीय विलयन- सिी गैसें तिा वाष्प समांगी दमश्रण बनाती हैं तिा इसीदलए इन्हें दवलयन कहा जाता 

है। ये दवलयन स्वत: तिा तीव्रता से बनते हैं। वायु गैसीय दवलयन का एक सामान्य उिाहरण है। 
• द्रि विलयन- ये दवलयन ठोसो ंअिवा गैसो ंको द्रवो ंमें दमदश्रत करने पर अिवा िो द्रवो ंको दमदश्रत 

करने पर बनते हैं। कुछ ठोस पिािब िी दमदश्रत करने पर द्रव दवलयन बनाते हैं। उिाहरणािब- 

सािारण ताप पर सोदडयम तिा पोटैदशयम िातुओ ंकी सममोलर मात्राएँ दमदश्रत करने पर द्रव 

दवलयन प्राप्त होता है। जल में पयाबप्त मात्रा में दवलेय ऑक्सीजन तालाबो,ं नदियो ंतिा समुद्र में 

जलीय जीवो ंकी प्राण-रिा करती है। 
• ठ स विलयन- ठोसो ंके दमश्रणो ंकी खथिदत में ये दवलयन अत्यन्त सामान्य होते हैं। उिाहरणािब- गोल्ड 

तिा कॉपर ठोस दवलयन बनाते हैं; क्ोदंक गोल्ड परमाणु कॉपर दक्रस्टल में कॉपर परमाणुओ ंको 

प्रदतथिादपत कर िेते हैं | 
ठ स विलयन  ंक  द  िगों में बााँटा जा सकता है- 

• प्रवतस्थापनीय ठ स विलयन- इन दवलयनो ंमें एक पिािब के परमाणु, अणु अिवा आयन दक्रस्टल 

जालक में अन्य पिािब के कणो ंका थिान ले लेते हैं। पीतल, कॉपर तिा दजंक प्रदतथिापनीय ठोस 

दवलयनो ंके सामान्य उिाहरण हैं। 
• अन्तराकाशी ठ स विलयन- इन दवलयनो ंमें एक प्रकार के परमाणु अन्य पिािब के परमाणुओ ंके 

जालक में दवद्यमान ररखिकाओ ंअिवा अन्तराकाशो ंके थिान को ग्रहण कर लेते हैं। अन्तराकाशी 

ठोस दवलयन का एक सामान्य उिाहरण टंगस्टन-काबाबइड (WC) है। 
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प्रश्न 2 एक ऐसे ठोस दवलयन का उिाहरण िीदजए दजसमें दवलेय कोई गैस हो। 

उत्तर- एक पिािब के कण िूसरे पिािब के कणो ंकी तुलना में बहुत छोटे हैं, अतः  छोटे कण बडे कणो ंके 

अन्तराकाशी थिलो ंमें व्यवखथित हो जायेंगे। अतः  ठोस दवलयन अन्तराकाशी ठोस दवलयन (interstitial 
solid solution) प्रकार का होगा। 

प्रश्न 3 दनम्न पिो ंको पररिादषत कीदजए 

(i) मोल - अंश। 
(ii) मोललता। 

(iii) मोलरता। 
(iv) द्रव्यमान प्रदतशत। 

उत्तर-  
(i) मोल-अंश- विलयन में उपस्थित किसी एि घटि या अियि िे मोलों िी संख्या तिा 

विलेय एिं विलायि िे िुल मोलों िी संख्या िे अनुपात िो उस अियि िा मोल-
अंश िहत ेहैं। इसे x से व्यक्त िरत ेहैं। 

माना एि विलयन में विलेय िे nA मोल तिा विलायि िे nB मोल उपस्थित हैं, तब 

विलेय िे मोल अंश  

विलायि िे मोल अशं  

विललयन में समथत अियिों िे मोल - अशं िा योग सदैि 1 होता है, अिाात 

 

अतः यदद किसी द्विअंगी विलयन िे एि अियि िे मोल-अंश ज्ञात हों तो दसूरे अियि 
िे मोल-अंश ज्ञात किए जा सिते हैं।  

उदाहरणार्थ -द्विअंगी विलयन िे ललए मोल-अंश xA, xB से ननम्नललखित प्रिार 
सम्बस्धित है 

xA = 1 - xB 
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या xB = 1 - xA 

मोल - अंश विलयन िे ताप पर ननर्ार नह ं िरते हैं। 

(ii) मोललता (Molality)- किसी विलयन िे 1kg विलायि में उपस्थित विलेय िे मोलों िी 
संख्या विलयन िी मोललता िहलाती है। इसे m से व्यक्त किया जाता है। गखितीय 
रूप में, 

 
(iii) मोलरता (Molarity)- एि ल टर (1 क्यूबबि डसेीमीटर) विलयन में घुले हुए विलेय िे 

मोलों िी संख्या िो उस विलयन िी मोलरता (M) िहते हैं। 
अत: िह विलयन स्जसमें विलेय िे एि ग्राम- मोल विलयन िे एि ल टर में उपस्थित 
हों, 1 M विलयन िहलाता है। M विलयन िहलाता है। 
उदाहरणार्थ: 

 
(iv) द्रव्यमान प्रततशत (Mass Percentage)- किसी विलयन में किसी अियि िा द्रव्यमान 

प्रनतशत विलयन िे प्रनत 100g में उस अियि िा द्रव्यमान होता है।  

उदाहरिािा- यदद विलयन में अियि A िा द्रव्यमान WA तिा अियि B िो द्रव्यमान 
WB हो तो, 

A िा द्रव्यमान प्रनतशत =  

इसे w/w से व्यक्त किया जाता है। 

प्रश्न 4 प्रयोगशाला िाया िे ललए प्रयोग में लाया जान ेिाला साधद्र नाइदिि अम्ल द्रव्यमान िी 

दृस्टट से नाइदिि अम्ल िा 68% जल य विलयन है। यदद इस विलयन िा घनत्ि 1.504g 
mL-1 हो तो अम्ल िे इस नमूने िी मोलरता क्या होगी? 

उत्तर- द्रव्यमानानुसार 68% HNO3 िा तात्पया है कि 100g विलयन में 68g HNO3 उपस्थित 
होगा। 
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प्रश्न 5 ग्लूिोस िा एि जल य विलयन 10%(w/w) है। विलयन िी मोललता तिा विलयन में 

प्रत्येि घटि िा मोल-अंश क्या है? यदद विलयन िा घनत्ि 1.2g mL-1 हो तो विलयन िी 
मोलरता क्या होगी? 

उत्तर- 10% (w/w) ग्लूिोस विलयन िा तात्पया है कि 100g ग्लूिोस विलयन में 10g 
ग्लूिोस उपस्थित होगा। 
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प्रश्न 6 यदद 1g लमश्रि में Na2CO3 एिं NaHCO3 िे मोलों िी संख्या समान हो तो इस 

लमश्रि से पूिातः किया िरने िे ललए 0.1M HCl िे कितने mL िी आिश्यिता होगी? 
उत्तर-  
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प्रश्न 7 द्रव्यमान िी दृस्टट से 25% विलयन िे 300g एिं 40% िे 400g िो आपस में लमलाने 

पर प्राप्त लमश्रि िा द्रव्यमान प्रनतशत साधद्रि ननिाललए। 

उत्तर- 25% विलयन िा तात्पया है कि 25g विलेय 100g विलयन में उपस्थित है तिा 40% 
विलयन िा तात्पया है कि 40g विलेय 100g विलयन में उपस्थित है। 

 
प्रश्न 8 25% विलयन िा तात्पया है कि 25g विलेय 100g विलयन में उपस्थित है तिा 40% 

विलयन िा तात्पया है कि 40g विलेय 100g विलयन में उपस्थित है। 
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उत्तर-  

 

प्रश्न 9 एि  पेय जल िा नमूना क्लोरोफॉमा (CHCl3) से िैं सरजधय समझे जान ेिी सीमा ति 
बहुत अधिि संदवूित है। इसमें संदिूि िी सीमा 15ppm (द्रव्यमान में) है। 

(i) इसे द्रव्यमान प्रनतशत में व्यक्त िीस्जए। 
(ii) जल िे नमूने में क्लोरोफॉमा िी मोललता ज्ञात िीस्जए। 

उत्तर-  

 
प्रश्न 10 ऐल्िोहॉल एिं जल िे एि विलयन में आस्विि अधयोधयकिया िी क्या रू्लमिा है। 
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उत्तर- ऐल्िोहॉल एिं जल िे विलयन में ऐल्िोहॉल तिा जल िे अि ुअधतराआस्विि H- 
बधि बनात ेहैं। लेकिन यह H2O-H2O तिा ऐल्िोहॉल-ऐल्िोहॉल H-बधि से दबुाल होत ेहैं। 
इससे अिओु ंिी िाटप अिथिा में जाने िी प्रिवृि बढ़ जाती है। अत: यह विलयन राउल्ट िे 
ननयम से िनात्मि विचलन प्रदलशात िरता है। 
प्रश्न 11 ताप बढ़ाने पर गैसों िी द्रिों में विलेयता में हमेशा िमी आने िी प्रिवृि क्यों होती 
है? 

उत्तर- गैस + विलायि ⇄ विलयन + ऊटमा 
गैस िा द्रि में घुलना एि ऊटमाके्षपी प्रिम है। ताप बढ़ान ेपर साम्य बायी ंओर विथिावपत 
होता है और विलयन से गैस मुक्त होती है। 
प्रश्न 12 हेनर  िा ननयम तिा इसिे िुछ महत्त्िपूिा अनुप्रयोग ललखिए। 

उत्तर- हेनरी का तनयम- सिाप्रिम गैस िी विलायि में विलेयता तिा दाब िे मध्य मात्रात्मि 
सम्बधि हेनर  न े ददया। इसे हेनर  िा ननयम िहत े हैं। इसिे अनुसार, ‘‘स्थिर ताप पर 
विलायि िे प्रनत एिांि आयतन में घुला गैस िा द्रव्यमान विलयन िे साि साम्यािथिा में 
गैस िे दाब िे समानुपाती होता है। हेनर  ननयम िो इस प्रिार व्यक्त किया जा सिता है- 

“किसी गैस िा िाटप-अिथिा में आंलशि दाब (p), उस विलयन में गैस िे मोल-अंश (x) िे 
समानुपाती होता है।” 

p α x 

p = KH . x 

यहााँ KH हेनर  स्थिरािं है।  

हेनरी तनयम के अनुप्रयोग: 

(i) सोडा-जल एिं शीतल पेयों में CO2 िी विलेयता बढ़ाने िे ललए बोतल िो अधिि दाब 
पर बधद किया जाता है। 

(ii) गहरे समुद्र में श्िास लेते हुए गोतािोरों िो अधिि दाब पर गैसों िो अधिि घुलनशीलता 
िा सामना िरना पड़ सिता है। अधिि बाहर  दाब िे िारि श्िास िे साि ल  गई 
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िायुमवडल य गैसों िी विलेयता रुधिर में अधिि हो जाती है। जब गोतािोर सतह िी 
ओर आत ेहैं, बाहर  दाब िीरे-िीरे िम होने लगता है। इसिे िारि घुल  हुई गैसें बाहर 
ननिलती हैं, इससे रुधिर में नाइिोजन िे बुलबुले बन जात ेहैं। यह िेलशिाओ ंमें अिरोि 
उत्पधन िर देता है और एि धचकित्सीय अिथिा उत्पधन िर देता है। स्जसे बेंड्स 
(Bends) िहते हैं,  

(iii) यह अत्यधिि पीड़ादायि एि ंजानलेिा होता है। बेंड्स से तिा नाइिोजन िी रुधिर में 
अधिि मात्रा िे जहर ले प्रर्ाि से बचन ेिे ललए, गोतािोरों द्िारा श्िास लेन ेिे ललए 
उपयोग किए जाने िाले टैंिों में ह ललयम लमलािर तनु िी गई िायु िो र्रा जाता है 
(इस िायु िो संघटन इस प्रिार होता है-11.7% ह ललयम, 56.2% नाइिोजन तिा 
32.1% ऑक्सीजन)। 

(iv) अधिि ऊाँ चाई िाल  जगहों पर ऑक्सीजन िा आलंशि दाब सतह  थिानों से िम होता 
है, अत: इन जगहों पर रहन ेिाले लोगों एिं आरोहिों िे रुधिर और ऊतिों में ऑक्सीजन 
िी साधद्रता ननम्न हो जाती है। इसिे िारि आरोहि िमजोर हो जात ेहैं और थपटटतया 
सोच नह  ंपाते। इन लक्षिों िो एनॉस्क्सया िहत ेहैं। 

प्रश्न 13 6.56 × 10-3g एिेन युक्त एि संतपृ्त विलयन में एिेन िा आंलशि दाब 1 bar है। 

यदद विलयन में 5.00 × 10-2g एिेन हो तो गैस िा आलंशि दाब क्या होगा? 

उत्तर- इिेन िा मोलर द्रव्यमान (C2 H6 ) = 2 × 12 + 6 × 1 

= 30 ग्राम मोल -1 

इिेन िे 6.56 × 10-3 ग्राम में मौजूद िी मोल संख्या 

= 2.187 × 10-4 मोल 

विलायि िे मोल िी संख्या x, 

हेनर  िे ननयम िे अनुसार, 

p = KH  x 
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इिेन िे 5.00 × 10-2 ग्राम में मौजूद मोल िी संख्या 

 

= 1.67 × 10-3 मोल 

हेनर  िे ननयम िे अनुसार, 

p= KH  x 

 
इसललए, गैस िा आलंशि दबाि 7.636 बार होगा। 

प्रश्न 14 राउल्ट िे ननयम से िनात्मि एिं ऋिात्मि विचलन िा क्या अिा है तिा △लमश्रि H 
िा धचह्न इन विचलनों से िैसे सम्बस्धित है? 

उत्तर- जब िोई विलयन सर्ी साधद्रताओं पर राउल्ट िे ननयम िा पालन नह  ंिरता तो िह 
अनादशा विलयन िहलाता है। इस प्रिार िे विलयनों िा िाटप दाब राउल्ट िे ननयम द्िारा 
ननिााररत किए गए िाटप दाब से या तो अधिि होता है या िम। यदद यह अधिि होता है तो 
यह विलयन राउल्ट िे ननयम से िनात्मि विचलन प्रदलशात िरता है और यदद यह िम होता 
है तो यह ऋिात्मि विचलन प्रदलशात िरता है। 
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(i) राउल्ट तनयम से धनात्मक विचलन प्रदर्शथत करन ेिाले अनादशथ विलयन- दो अियिों 
A तिा B िाले एि द्विअंगी विलयन पर विचार िरते हैं। यदद विलयन में A - B 
अधयोधयकियाएाँ A - A तिा B - B अधयोधयकियाओं िी तलुना में दबुाल होती हैं 
अिाात ्विलेय-विलायि अिुओ ंिे मध्य अधतराआस्विि आििाि बल विलेय-विलेय और 
विलायि-विलायि अिुओ ंिी तुलना में दबुाल होते हैं, तब इस प्रिार िे विलयनों में से 
A अििा B िे अिु शुद्ि अियि िी तुलना में सरलता से पलायन िर सिते हैं। 

इस प्रिार िुल िाटप दाब र्ी अधिि होता है। विलयन िा यह व्यिहार राउल्ट ननयम 
से िनात्मि विचलन िे रूप में जाना जाता है। 

गखितीय रूप से इसे इस प्रिार व्यक्त िर सिते हैं 

 

(ii) राउल्ट तनयम से ऋणात्मक विचलन प्रदर्शथत करन ेिाले अनादशथ विलयन- इस प्रिार 
िे विलयनों में A - A ि B - B िे बीच अधतराआस्विि आििाि बल A-B िी तलुना 
में दबुाल होता है, अत: इस प्रिार िे विलयनों में A तिा B अिओु ंिी पलायन प्रिवृि 
शुद्ि अियि िी तुलना में िम होती है, पररिामथिरूप विलयन िे प्रत्येि अियि िा 
िाटप दाब राउल्ट ननयम िे आिार पर अपेक्षक्षत िाटप दाब से िम होता है। इसी प्रिार 
िुल िाटप दाब र्ी िम होता है। गखितीय रूप में, 

 
प्रश्न 15 विलायि िे सामाधय क्ििनांि पर एि अिाटपशील विलेय िे 2% जल य विलयन िा 

1.004 bar िाटप दाब है। विलेय िा मोलर द्रव्यमान क्या है? 

उत्तर- क्ििनांि पर शुद्ि जल िा िाटप दाब (p°) = 1atm = 1.013 bar 

विलयन िा िाटप दाब (ps) = 1.004 bar 

विलेय िा द्रव्यमान (w2) = 2g 
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विलयन िा द्रव्यमान = 100g 

विलयन िा द्रव्यमान = 98g 

तनु विलयनों िे ललए राउल्ट िे ननयमानुसार, 

  
प्रश्न 16 हेप्टेन एिं ऑक्टेन एि आदशा विलयन बनात ेहैं। 373K पर दोनों द्रि घटिों िे िाटप 

दाब िमशः 105.2k Pa तिा 46.8k Pa हैं। 26.0g हेप्टेन एिं 35.0g ऑक्टेन िे लमश्रि िा 
िाटप दाब क्या होगा? 

उत्तर- 
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प्रश्न 17 300K पर जल का वाष्प िाब 12.3k Pa है। इसमें बने अवाष्पशील दवलेय के एक मोलल दवलयन 

का वाष्प िाब ज्ञात कीदजए। 
उत्तर- एक मोलल दवलयन का तात्पयब है दक 1kg दवलायक (जल) में दवलेय का 1 mol उपखथित है। 

 
प्रश्न 18 114g ऑके्टन में दकसी अवाष्पशील दवलेय (मोलर द्रव्यमान 40g mol-1) की दकतनी मात्रा घोली 
जाए दक ऑके्टन का वाष्प िाब घट कर मूल वाष्प िाब का 80% रह जाए? 

उत्तर-  

 
प्रश्न 19 एक दवलयन दजसे एक अवाष्पशील ठोस के 30g को 90g जल में दवलीन करके बनाया गया है। 

उसका 298K पर वाष्प िाब 2.8k Pa है। दवलयन में 18g जल और दमलाया जाता है दजससे नया वाष्प 

िाब 298K पर 2.9k Pa हो जाता है। दनम्नदलखित की गणना कीदजए- 

(i) दवलेय का मोलर द्रव्यमान 
(ii) 298 K पर जल का वाष्प िाब। 

उत्तर-  
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प्रश्न 20 शक्कर के 5% (द्रव्यमान) जलीय दवलयन का दहमांक 271K है। यदि शुद्ध जल को दहमांक 

273.15K है तो गू्लकोस के 5% जलीय दवलयन के दहमांक की गणना कीदजए। 

उत्तर-  

 
समीकरण (i) तिा (ii) से △Tf = 4.085k 

दहमांक = 273.15 − 4.09 = 269.06k 

प्रश्न 21 िो तत्व A एवं B दमलकर AB2 एवं AB4 सूत्र वाले िो यौदगक बनाते हैं। 20g बेन्जीन 

में घोलने पर 1g AB2 दहमांक को 2.3K अवनदमत करता है, जबदक 1.0g AB4 से 1.3 K 
का अवनमन होता है। बेन्जीन के दलए मोलर अवनमन खथिरांक 5.1K kg mol-1 है। A एवं B 
के परमािीय द्रव्यमान की गणना कीदजए। 
उत्तर-  

AB2 के दलए : अणु द्रव्यमान = a + 2b (a तिा b तत्व A और B के परमाणु िार है) 
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AB4 के दलए : अणु द्रव्यमान = a + 4b 

 

समीकरण (i) तिा (ii) को हल करने पर 

A = 25.59u, b = 42.64u 

प्रश्न 22 300K पर 36g प्रदत लीटर सान्द्रता वाले गू्लकोस के दवलयन का परासरण िाब 4.98 
bar है। यदि इसी ताप पर दवलयन का परासरण िाब 1.52 bar हो तो उसकी सान्द्रता क्ा 
होगी? 

उत्तर- प्रश्नानुसार, परासरण िाब = 4.98 bar, w = 36g, V = 1L (I मामले में) 
परासरण िाब = 1.52 bar (II मामले में) 

 
समीकरण (i) तिा (ii) को हल करने पर, c= 0.061 mol L-1 

प्रश्न 23 दनम्नदलखित युग्ो ंमें उपखथित सबसे महत्त्वपूणब अन्तरआखिक आकषबण बलो ंका 

सुझाव िीदजए - 
(i) n-हेके्सन व n-ऑके्टन 
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(ii) I2 तिा CCl4 
(iii) NaClO4 तिा H2O 
(iv) मेिेनॉल तिा ऐसीटोन। 
(v) ऐसीटोनाइटर ाइल (CH3CN) तिा ऐसीटोन (C3H6O) 

उत्तर- 

(i) लण्डन पररिेपण बल। 
(ii) लण्डन पररिेपण बल। 
(iii) आयन - दिधु्रव अन्योन्यदक्रयाएँ। 
(iv) दिधु्रव - दिधु्रव अन्योन्य दक्रयाएँ। 
(v) दिधु्रव–दिधु्रव अन्योन्यदक्रयाएँ। 

प्रश्न 24 दवलेय - दवलायक आकषबण के आिार पर दनम्नदलखित को n-ऑके्टन में दवलेयता के 
बढ़ते क्रम में व्यवखथित कीदजए- 

KCl, CH3OH, CH3CN, साइक्लोहेके्सन। 

उत्तर- KCl < CH3OH < CH3CN < साइक्लोहेके्सन 

KCl आयदनक यौदगक,है। अत: यह अधु्रवीय दवलायक में नही ंघुलता, अत: यह 2-ऑके्टन में 
सबसे कम दवलेय है। साइक्लोहेके्सन अधु्रवीय होने के कारण n-ऑके्टन में आसानी से दवलेय 
होती है। CH3CN, CH3OH की तुलना में कम धु्रवीय है, अत: इसकी दवलेयता CH3OH से 
अदिक होती है। 

प्रश्न 25 पहचादनए दक दनम्नदलखित यौदगको ंमें से कौन-से जल में अत्यदिक दवलेय, आंदशक 
रूप से दवलेय तिा अदवलेय हैं। 

(i) फीनॉल 
(ii) टॉलूईन 
(iii) फॉदमबक अम्ल 
(iv) एदिलीन ग्लाइकॉल 
(v) क्लोरोफॉमब 
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(vi) पेने्टनॉल। 

उत्तर- 
(i) आंदशक दवलेय 
(ii) अदवलेय 
(iii) अत्यदिक दवलेय 
(iv) अत्यदिक दवलेय 
(v) अदवलेय 
(vi) आंदशक दवलेय। 

प्रश्न 26 यदि दकसी झील के जल का घनत्व 1.25g mL-1 है तिा उसमें 92g Na+ आयन प्रदत 
दकलो जल में उपखथित हैं तो झील में Na+ आयन की मोललता ज्ञात कीदजए। 

उत्तर- दवलेय का िार = 92g, दवलायक का िार = 1000g 

 

 
प्रश्न 27 अगर CuS का दवलेयता गुणनफल 6 × 10-16 है तो जलीय दवलयन में उसकी अदिकतम 
मोलरता ज्ञात कीदजए। 
उत्तर- जलीय दवलयन में CuS की अदिकतम मोलरता = mol L-1 में CuS की दवलेयता यदि 
mol L-1 में Cus की दवलेयता s है तो- 

 
प्रश्न 28 जब 6.5g ऐखिरीन (C9H8O4) को 450g ऐसीटोनाइटर ाइल (CH3CN) में घोला जाए तो 
ऐखिरीन का ऐसीटोनाइटर ाइल में िार प्रदतशत ज्ञात कीदजए। 
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उत्तर- ऐखिरीन का द्रव्यमान प्रदतशत 
 

 

 
प्रश्न 29 नैलॉफीन  (C19H21NO3) जो दक मॉफीन जैसी होती है, का उपयोग स्वापक उपिोिाओ ं
िारा स्वापक छोडने से उत्पन्न लिणो ंको िूर करने में दकया जाता है। सामान्यतया नैलॉन की 
1.5mg िुराक िी जाती है। उपयुबि िुराक के दलए 1.5 × 10-3m जलीय दवलयन का दकतना 
द्रव्यमान आवश्यक होगा? 

उत्तर- दवलेय का िार = 1.5mg= 0.0015g, 
दवलेय का अणुिार = 311, 
दवलायक को िार = w 

 

 
दवलायक का िार = 3.2154g, 
दवलयन का िार = 3.2154 + 0.0015 = 3.2159g 

प्रश्न 30 बेन्जोइक अम्ल का मेिेनॉल में 0.15m दवलयन बनाने के दलए आवश्यक मात्रा की 
गणना कीदजए। 
उत्तर- V = 250ml, m = 0.15m, दवलेय का अणुिार = 122, दवलेय की मात्रा = ? 
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प्रश्न 31 ऐसीदटक अम्ल, टर ाइक्लोरोऐसीदटक अम्ल एवं टर ाइफु्लओरो ऐसीदटक अम्ल की समान 
मात्रा से जल के दहमांक में अवनमन इनके उपयुबि दिए गए क्रम में बढ़ता है। संिेप में 
समझाइए। 
उत्तर- दहमांक में अवनमन दनम्न क्रम में होता है- 
ऐसीदटक अम्ल < टर ाइक्लोरोऐसीदटक अम्ल < टर ाइफु्लओरोऐसीदटक अम्ल 
फ्लोरीन अदिक ऋणदवि्युती होने के कारण उच्चतम इलेक्टर ॉन दनष्कासन पे्ररदणक प्रिाव रिती 
है। अतः  टर ाइफु्लओरोऐसीदटक अम्ल प्रबल अम्ल है जबदक ऐसीदटक अम्ल िुबबलतम अम्ल है। 
अतः  टर ाइफु्लओरोऐसीदटक अम्ल अत्यदिक आयदनत होकर अदिक आयन उत्पन्न करता है जबदक 
ऐसीदटक अम्ल सबसे कम आयन उत्पन्न करता है। अदिक आयबन उत्पन्न करने के कारण 
टर ाइफु्लओरोऐसीदटक अम्ल दहमांक में अदिक अवनमन करता है एवं ऐसीदटक अम्ल सबसे कम। 
प्रश्न 32 CH3 - CH2 - CHCl - COOH के 10g को 250g जल में दमलाने से होने वाले 
दहमांक का अवनमन पररकदलत कीदजए। (Ka = 1.4 × 10-3, Kf = 186K kg mol-1) 

उत्तर- CH3 − CH2 − CHClCOOH का मोलर द्रव्यमान =122.5g mol−1 

10g CH3 − CH2 − CHClCOOH = 10

122.5
 mol 

= 8.16 × 10−2mol 

दवलयन की मोलकता (m) = 8.16×10−2

250
× 1000 = 0.3264 

यदि CH3CH2CHClCOOH की दवयोजन की मात्रा a हो तब 

CH3CH2CHClCOOH → CH3CH2CHClCOO− +H+ 

प्रारखम्भक सान्द्रण  C mol L−1 0 0 
साम्य पर C(1−a) Ca C 
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वांट - हॉफ गुणांक की गणना 

CH3CH2CHClCOOH → CH3CH2CHClCOO−+H+ 

प्रारखम्भक मोल 1 0 0 
साम्य पर मोल 1−a a a 

कुल = 1 + a 

I = 1+a

1
 = 1 + a = 1 + 0.065 = 1.065 

△ Tf = ikfm = 1.065 × 186 × 0.3264 

= 0.649 ≈ 0.65° 

प्रश्न 33 CH2FCOOH के 19.5g को 500g H2O में घोलने पर जल के दहमांक में 10°C का 
अवनमन िेिा गया। फु्लओरोऐसीदटक अम्ल का वान्ट हॉफ गुणक तिा दवयोजन खथिरांक 
पररकदलत कीदजए। 
उत्तर-  
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माना दवयोजन की मात्रा a है तो 

CH2FCOOH ⇌ CH2FCOO−+H+ 

प्रारखम्भक में C mol L−1 0 0 
साम्य पर C(1−a) Ca Ca 
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प्रश्न 34 293K पर जल का वाष्प िाब 17.535mm Hg है। यदि 25g गू्लकोस को 450g जल 
में घोलें तो 293K पर जल का वाष्प िाब पररकदलत कीदजए। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 35 298K पर मेिेन की बेन्जीन में मोललता का हेनरी खथिरांक 4.27 × 105mm Hg है। 
298K तिा 760mm Hg िाब पर मेिेन की बेन्जीन में दवलेयता पररकदलत कीदजए। 

उत्तर-  

 
प्रश्न 36 100g द्रव A (मोलर द्रव्यमान 140g mol-1) को 1000g द्रव B (मोलर द्रव्यमान 180g 
mol-1) में घोला गया। शुद्ध द्रव B का वाष्प िाब 500 Torr पाया गया। शुद्ध द्रव A का वाष्प 
िाब तिा दवलयन में उसका वाष्प िाब पररकदलत कीदजए यदि दवलयन का कुल वाष्प िाब 
475 Torr हो। 

उत्तर-  
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प्रश्न 37 328K पर शुद्ध ऐसीटोन एवं क्लोरोफॉमब के वाष्प िाब क्रमशः  741.8mm Hg तिा 
632.8mm Hg हैं। यह मानते हुए दक संघटन के समू्पणब परास में ये आिशब दवलयन बनाते हैं, 
Pकुल , Pक्लोरोफॉमब  तिा Pएसीटोन  को xएसीटोन  के फलन के रूप में आलेखित कीदजए। दमश्रण 
के दवदिन्न संघटनो ंके पे्रदित प्रायोदगक आँकडे अग्रदलखित हैं- 

100 × (xएसीटोन) 0 11.8 23.4 36.0 50.8 58.2 64.5 72.1 
pएसीटोन/mm Hg 0 54.9 110.1 202.4 322.7 405.9 454.1 521.1 
pएसीटोन/mm Hg 632.8 548.1 469.4 359.7 257.7 193.6 161.2 120.1 

उपयुबि आँकडो ंको िी उसी ग्राफ में आलेखित कीदजए और इंदगत कीदजए दक क्ा इसमें 
आिशब दवलयन से िनात्मक अिवा ऋणात्मक दवचलन है? 

उत्तर-  

(xएसीटोन) 0.0 0.118 0.234 0.360 0.508 0.582 0.645 0.721 
pएसीटोन/mm Hg 0 54.9 110.1 202.4 322.7 405.9 454.1 521.1 
pएसीटोन/mm Hg 632.8 548.1 469.4 359.7 257.7 193.6 161.2 120.1 
pकुल 632.8 603.0 579.5 562.1 580.4 599.5 615.3 641.8 

उपयुबि आँकडो ंके आिार पर ग्राफ की प्रकृदत दनम्नदलखित है- 
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चंूदक P कुल का ग्राफ नीचे की ओर झुका है, अत: दवलयन राउल्ट के दनयम से ऋणात्मक 
दवचलन प्रिदशबत कर रहा है। 

प्रश्न 38 संघटनो ंके समू्पणब परास में बेन्जीन तिा टॉलूईन आिशब दवलयन बनाते हैं। 300K पर 
शुद्ध बेन्जीन तिा टॉलूईन का वाष्प िाब क्रमशः  50.71mm Hg तिा 32.06mm Hg है। यदि 

80g बेन्जीन को 100g टॉलूईन में दमलाया जाए तो वाष्प अवथिा में उपखथित बेन्जीन के मोल-
अंश पररकदलत कीदजए। 

उत्तर- द्रव अवथिा में ns = 1.026, nT = 
100

92
 = 1.087 

XB = 0.486, XT = 0.514 

PB = 50.71 × 0.486 = 24.65 

pT = 32.06 × 0.514 = 16.48 

बेंजीन का वाष्प अवथिा में मोल प्रिाज = 24.65

24.65+16.48
 = 0.60 

प्रश्न 39 वायु अनेक गैसो ंका दमश्रण है। 298K पर आयतन में मुख्य घटक ऑक्सीजन और 

नाइटर ोजन लगिग 20% एवं 79% के अनुपात में हैं। 10 वायुमण्डल िाब पर जल वायु के 
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साि साम्य में है। 298K पर यदि ऑक्सीजन तिा नाइटर ोजन के हेनरी खथिरांक क्रमशः  3.30 
× 107mm तिा 6.51 × 107mm हैं तो जल में इन गैसो ंका संघटन ज्ञात कीदजए। 
उत्तर-  

  

  

  
प्रश्न 40 यदि जल का परासरण िाब 27°C पर 0.75 वायुमण्डल हो तो 2.5 लीटर जल में घुले 

CaCl2 (i = 2.47) की मात्रा पररकदलत कीदजए। 
उत्तर-  
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प्रश्न 41 लीटर जल में 25°C पर K2SO4 के 25mg को घोलने पर बनने वाले दवलयन का 

परासरण िाब, यह मानते हुए ज्ञात कीदजए दक K2 SO4 पूणबतः  दवयोदजत हो गया है। 
उत्तर-  
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